

# 熬山楂酱

□明前茶

我刚做教师时，冯老师是我的师傅。当年她把我当做自家小孩一般看待，连打牙祭时烧的梅子排骨、自家做的山楂酱都会带到学校来与我分享。

二十多年前，大多数人都没有享受过在面包片或馒头上涂果酱的奢侈。而冯老师带给我的山楂酱，竟然是装在用开水煮沸消毒过的酱菜瓶里的——这些山楂酱都是她的先生乔师傅做的。乔师傅在汽修厂干了一辈子，退休后迷上了烹饪，做果酱以及种花。

每一年炮制山楂酱，是乔家秋冬之交的一件大事。乔师傅会骑着自行车，专门找那些开着皮卡到城里来卖新鲜山楂的果农，将成麻袋的皮薄肉厚的大山楂驮回家。

山楂从麻袋里倒出来，每一个山楂上的红点都分外细腻，这说明山楂已经起沙了。

山楂反复清洗后，用筷子粗的

一头对准山楂底部，用力一顶，轻巧地去掉里面的核与果蒂。接着，乔师傅将大块的黄冰糖用小锤子细细敲碎成花生粒大小的晶体。黄冰糖放入锅中，加少量水，小火熬到糖液发亮，呈粘稠状，再将去核的山楂倒入锅中。一边熬，一边用勺子将逐渐酥烂的山楂压碎。

乔师傅说，千万不可贪图方便，直接用搅拌机。手工山楂酱最美妙的地方，就是酱体中有沙沙的、软烂的果粒。它们形成了丰富的口感，能让你咀嚼到秋天的盛意。

这种又酸又甜的果酱，凝聚了大地上的阳光、秋风以及浓香的味道，用来配荞麦面馒头或粗糙的全麦面包，真是绝配。

我后来离开了学校，不再教书，但与冯老师一家的友谊一直延续了下来，每一年我们都会见面，我带给乔师傅花种、盆栽的香草和各种稀奇古怪的调料，乔师傅赠我

从他的花园里剪下来的鲜花，还有他做的荞麦馒头和手制的山楂酱。不得不说荞麦馒头配山楂酱，真是世间最质朴的美味啊！

乔师傅在晚年经历了与癌症反反复复斗争的三年。这三年，冯老师寸步不离地照顾他。他明显憔悴了很多，两条裤管变得空荡荡的。然而，只要化疗一结束，回到家中，他的生活仿佛就恢复了原来的节奏与惯性，第一件事便是料理他的小花园，然后做美味泡菜，又雷打不动地做上十多瓶山楂酱分赠亲友。冯老师心疼他的劳累，反复劝说他，山楂酱就不要做了。然而乔师傅却说：“只有憋着一股劲，把一个个山楂核顶出去的时候，我才觉得生活恢复了原样，我还是那个有点手劲，可以做点事的老乔。”

2020年深秋，山楂酱刚熬妥，乔师傅就因为病情恶化急送医院，三天后，他离开了这个万般眷恋的世界。至亲们参加完乔师傅葬礼，回到冯老师家小坐的时候，每个人都得到了一瓶山楂酱。冯老师后来伤感而茫然地对我说：“我把所有的山楂酱都送出去了。我实在没有勇气打开其中的一瓶品尝它。我这一辈子被老乔照顾得很好，在他生病之前，家中的厚袜子收在哪里，都不是我操心。在他走了以后，我觉得生活好像失去色彩，无论我怎样照顾他的花，那些花都死了四分之一。无论我怎样打起精神来做菜，似乎都没有他做得好。”

为了安慰她，我特意下载了电影《桃姐》陪她看。她看到，桃姐去世后，刘德华扮演的罗杰和朋友们相聚，吃到桃姐一个月之前做好并冰冻好的牛舌，大家说起桃姐的好处，在忽来的寂静中陷入深深的追忆与感叹。在影片的末尾，罗杰振作精神又开始了下一段人生，他知道，桃姐一直在注视着他，希望在

她走后他也能过得好。

看完电影，我将从冯老师家中带回的一勺山楂酱，涂在了苏打饼干上。我与冯老师分享了这两块饼干。我看到她眼中蓄满了百感交集的泪水。至此，她不再提要把这伤心的房子卖出去，另找地方生活了。

又是一年的深秋，银杏树变黄的时候，我接到了冯老师的电话。她说，按照老乔留在抽屉里的房子，她也一步一步地做出了山楂酱。参照网上美食博主们的各种做法，她取其优点，在山楂酱中又加入了少许红酒，让酱的滋味深邃绵长。她还买了小巧的烤箱，尝试烤制燕麦面包。她邀请我到她家去品尝新做的山楂酱，并且说：“我想带你到老乔的花园里去看一看奇迹——去年看似枯死的那棵山茶，在母本旁边又窜出了新的枝条，孕育出了新的花蕾。有可能，熬过这个冬天，它们就会盛放呢。”

## “乡音”征文

### 红石山下挑石灰

□李天荣

距罗镜街有1公里的罗镜河边，有个叫石淇湾的地方，那有一座石山叫红石山，全部由石灰石构成。红石山附近的村庄里，有好几家用红石山的石头生产石灰的石灰厂。每间石灰厂都有一个大炉子，那就是石灰窑。

我小时候就住在一个村子里。我们村也有一间这样的石灰厂，就坐落在村边，距离红石山不足四公里。

以前，南方山区像我们罗镜这个地方，农民耕作水稻，都是用石灰作为主要肥料。普遍的用法，是在禾苗插到水田后，生长一个月左右便把石灰粉撒到禾田里，接着有专人，一般都是以妇女们为主，用脚来回拨拉刚撒下的石灰粉，将其与土壤融合，以便禾苗吸收。之后，禾苗就会蓬勃生长。村民们都说，用红石山的石头烧出来的石灰，耕作出的稻米颗粒饱满，稻米煮出的饭也柔软可口，煲出的粥更是气香味美，入口顺滑。

石灰厂烧石灰前，工厂都会收购储备足够的红石山石头和燃料。到开始烧石灰时，烧窑师傅先把石头装到窑内，再把用作燃料的草也送入窑内，最后点火，一直到把石头烧成石灰，大约要烧两日两夜。之后待石灰冷却，就可以取出石灰，这就叫出窑了。出窑这天，需要石灰的农民会从四面八方赶来购买，回家后把石灰摆放到空置的旧屋里，还得在石灰上浇上适量的冷水，待其氧化，就可储藏备用。

以前我们这些村民的经济来源，除了耕作水稻之外，大部分就是到红石山那里挑担石头，回来卖给石灰厂，可换取微薄的收入。后来石灰厂的管理工作由生产队负责了，到红石山那里挑担100斤石头回石灰厂，生产队能记10工分。

我读小学时，为了帮助家里挣点工分，每到周末便挑着两只畚箕，和邻居的中小学生一起，跟着大人的队伍浩浩荡荡地到红石山担石头去。记得那时，沿途两边都是一望无际的绿色稻田，途中还要经过罗镜河，河上没有桥梁，河面却有100多米宽，水倒不是不深，只有30至40公分，我们便集体涉水过河。去到红石山的时候，那里早已爆破完毕，大小不等的石块都被堆放好，不用收钱，任我们挑担拿走。回程的路因为有了重担在肩，走得便没有去时那么轻松，不过却有了收获的期待。

自从市场上有化肥供应后，村民们耕作水稻就不再使用石灰做肥料了。渐渐的，这附近的石灰厂包括我们村的那家石灰厂，也都停止烧石灰了。挑石灰石也就成了往事。

**《“乡音”征文》栏目欢迎投稿。**稿件要求具有纪实性，以散文随笔为主，紧扣岭南文化。投稿请发至邮箱：hdjs@ycwb.com，以“乡音”征文为邮件主题，并请提供详细个人信息。

扫码聆听上期《乡下俚语》粤语播音

## 我与《布衣院士》

□陈晓琳

我是一个迷恋故事的人，从小爱听故事，渐渐的，就不满足于仅仅作为一个听者。我觉得，如果能把故事讲好，分享给更多的人是一件有趣的事情。在从事主持人这个工作30多年时光里，我始终坚持寻找好的遇见，再把所见所闻所感所想变成故事讲好，甘之如饴。

后来有机会参与大型舞台艺术作品的创作和导演，我更觉得这是上天赐予我的机会，于是心存感恩地在讲故事的道路上一步一个脚印，每一个脚印都是我的宝贝。

接到宣传卢永根的任务时，我决定先创作报告文学，再考虑如何把卢院士的事迹用最适合的样式呈现在舞台上。没想到的是，采访工作刚刚开始，疫情就来了。我的前期工作，只能立足于大量阅读卢永根院士留下的文字、影像资料和相关报道。好在卢永根院士是一个笔耕不辍的人，每个时期都留下

了他的经历梳理和人生的感悟，而在他去世前后，媒体对他的采访也是多角度、全方位的，这一切都给予了我创作的支点。而因为疫情，足不出户的我反而拥有了一个不被干扰的时空，整个报告文学的创作过程很顺利。

完成了报告文学《布衣院士》后，一个想法也很自然也很令我兴奋地产生了——我想创作一部“时代报告剧”，把报告文学戏剧性地呈现在舞台上。它的创新，得益于我多年的广播电视台工作经验和从2014年正式开始的舞台艺术实践。

我对真实影像资料的运用比较熟练，也深知真人的出现有着不可替代的力量，所以在《布衣院士》的舞台呈现上，我尝试着把真实的影像资料与戏剧做一个结合。比如在卢永根入党一场戏中，当扮演卢永根的演员面对北方举起右拳，音乐响起，LED屏幕上从鲜艳的党旗初回到内地大学，都参加了祖国火红的建设，都下放过干校，都经历了改革开放的波澜壮阔；都真诚待人，都热爱写诗，都忠于爱情……这也许就是我对从未谋面的卢永根院士有着特殊的熟悉感的原因？这其实是一代热血儿郎共同的家国情怀。完成报告文学《布衣院士》和创排同名时代报告剧是我对卢永根院士深深的致敬，也是对我父亲深深的思念。2021年的秋天，报告文学终于由广东人民出版社出版发行，同名时代报告



卢永根的太太徐雪宾（中）与陈晓琳（右二）在《布衣院士》时代报告剧现场（作者供图）

剧也将重排并演出，作为作者、导演，我希望作品能传递卢永根院士的纯真和深情，这是生命最好的存在。”

有人问我：时代报告剧是视觉和听觉的艺术，书籍是阅读的艺术，这两者在文字表达上有什么不一样？事实上，我在二者的创作中，不仅没有把表达区分开来，而是相互借鉴了两种艺术的特点，让舞台的视听语言更有文学性，让文字更具有画面感和韵律感。用真诚把故事讲好，手段是其次的。

## 财经·热闻

2021年12月12日/星期日/经济新闻部主编/责编 李卉/美编 何晓晨/校对 谢志忠

A8

## 粤港澳大湾区专属重疾险落地一年

部分产品保障更多，费率更低

羊城晚报记者 程行欢 报道

全国首个区域性重疾险以及大湾区特有重疾险已经落地一年。10日，广东银保监局披露了部分数据，已备案13家保险公司共有22款大湾区专属重疾险产品。从2020年11月15日首单承保落地珠海，一年来，大湾区专属重疾险已承保7.41万人次，保费收入408亿元，提供重疾风险保障246亿元。

据了解，大部分产品都增加了湾区高发重疾额外赔付保障（如鼻咽癌、结肠癌），最高可额外赔付1倍基本保额，部分产品提供关键年龄段额外赔付、港澳医生确诊可赔等特色保障。

此外，依托专属重疾发生率优势，大湾区专属重疾险在费率水平和保障责任方面向香港产品靠拢。部分大湾区专属产品在保障责任更多、最高赔付金额倍数更高的情况下，较其可比的全国版产品费率仍便宜5%—10%。根据第七次人口普查数据显示，2020年粤港澳大湾区内地9市总人口7801.43万人，产品迭代升级还有潜力可挖。

“连锁中医诊所第一股”固生堂登陆港股

羊城晚报记者 陈泽云

## “老中医”如何把脉万亿健康蓝海？

12月10日，广东固生堂控股有限公司（以下简称“固生堂”）香港主板上市仪式在广州举行。会上，固生堂远程连线香港联交所，宣布在香港主板正式挂牌，股票代码为02273.HK，成为连锁中医诊所上市第一股。

近期港股持续回调，市场较为低迷，近一月以来多只新股上市即破发，“老中医”固生堂能否打破魔咒？记者注意到，固生堂开盘报33.40港元，较其发行价29港元上涨15.17%。随后股价低走，至收盘回归至29港元，不涨不跌，扛住了破发压力，总市值66.8亿港元。



图/视觉中国

### 把脉万亿大健康产业

招股书显示，近年来，中国中医大健康产业已显著扩大，占2019年中国医疗健康市场份额19.7%的市场份额，这一市场规模在2019年至2030年的年复合增长率为11%，预期在2030年达到2.97万亿元，同期增速快于中国整体医疗健康行业。

今年以来，政策频频释放积极信号，其中，《“十四五”全民医疗保障规划的通知》指出，支持远程医疗服务、互联网诊疗服务、互联网药品配送、上门护理服务等医疗卫生服务新模式新业态有序发展，促进人工智能等新技术的合理运用。《深化医疗服务价格改革试点方案》则明确，要“充分考虑中医医疗服务特点，支持中医传承创新发展。支持技术难度大、风险程度高、确有必要开展的医疗服务适当体现价格差异”。业内分析认为，上述政策有助于中医药企业开拓和发展新业务以及互联网医院的发展。

投资者对中医药板块持续看好，使得该赛道热度不减。目前，固生堂的基石投资者包括睿远基金、博裕资本、锐智资本、瑞银UBS AM、Singapore等投资机构，认购总额约占发售股份的42%。

根据弗若斯特沙利文的数据，按2020年提供医疗健康解决方案产生的总收入计，固生堂在中国所有时间拥有线下及在线医疗服务网络的私营新中医医疗健康服务提供商中排名第一。“近期港股市场较为低迷。”海通证券研究所、生物医药首席分析师余文心表示，新能在破发潮中顶住压力已经很不容易。越是在市场的下调周期，越是龙头企业攫取市场份额的关键期。

从投资的角度，中医药行业实际上是一个“慢工出细活”的行业，投入周期长，回报慢。2018年、2019年、2020年及2021年上半年，固生堂销售成本分别达到4.33亿元、5.05亿元、4.88亿元、3.3亿元。其中，2018年至2020年的人力资源成本占比分别为48.5%、49.6%、53.9%。作为中医馆第一股，未来，固生堂能否凭借上市先发优势，通过其成熟的品牌知名度获得丰富的中医医疗资源，构建强大的进入壁垒，进一步形成规模效应降低成本，也将直接影响其发展前景。

## 彩票开奖公告栏

### 超级大乐透

第21142期

前区号码		后区号码	
11	19	17	25
本期中奖情况			
等奖级	中奖注数	单注奖金(元)	应派奖金合计(元)
一等奖	6	10000000	60000000
追加	1	8000000	8000000
二等奖	99	143032	14160168
追加	32	114425	3661600
三等奖	220	10000	2200000
四等奖	939	3000	2817000
五等奖	18513	300	5553900
六等奖	29257	200	5851400
七等奖	46631	100	4663100
八等奖	847935	15	12719025
九等奖	8517373	5	42586865
合计			162213058
累计奖金(超级大乐透):321224093元滚入下一期奖池。			
1152884152.84元奖金滚入下期奖池。			
本期兑奖截止日为2022年2月9日，逾期作弃奖处理。			

全国销售量(超级大乐透):321224093元

1152884152.84元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日为2022年2月9日，逾期作弃奖处理。

开奖时间:2021年12月11日

### 排列3排列5

第21331期

排列3		9		4
-----	--	---	--	---